

# EL CLAMOR DE CASTELLON

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Castellón, un mes. . . . . 0.75 Ptas.  
Provincias, un trimestre. . . . . 2.50 "  
" un año. . . . . 9.00 "  
El pago será adelantado.

Domingo 3 Marzo de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Caballeros, 20, Castellón.  
Toda la correspondencia se dirige al administrador.

Núm. 1017

## Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT

(a base de GUAYACOL, TERPINA y IODOFORMO)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la bronquitis, resfriados, catarros bronquio-pulmonares, hemoptisis, consunción

## TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del aparato respiratorio

Las Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la TOS que tanto molesta, renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar á la par que aumentan sus fuerzas físicas.

Las Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

En Castellón: Farmacia de Ferrer.

## VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos.

Detalle: 35 y 40 céntimos de peseta la media.

Cántaros: desde 2.75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecones, 23.—Teléfono 81

## La Isla de Cuba

CALLE DE COLON

Verdadera liquidación de los géneros sobrantes, de temporada de invierno.

En los demás géneros, precios baratísimos.

¡Buena ocasión, aprovecharla!

## VINOS finos de mesa

de Pascual Febrer é Hijos

BENICARLÓ

Proveedor de la Real casa

Representante en Castellón, Ramón Esbrí, calle de San Joaquín, núm. 21.

## BUENA OCASION

Por tener que dejar esta población se vende un piano nuevo y varios muebles de lujo y de medio uso. Darán razón, calle del Pueblo, número 4, pral.

Ultramarinos

## DE ENRIQUE TÁRREGA

Plaza de la Constitución, núm. 36

Además del completo surtido de garbanzos, embutidos y demás géneros que tanto favor han alcanzado del público en este establecimiento, acaban de recibirse, Salchichón de Lyon, Mortadela y Salchichón de Bolonia, lengua cocida y un riquísimo Lomo.

Vinos de las mejores marcas. Rioja, Claret de Abarzuza.

## VENTA

de la casa número 2 de la Plaza de la Constitución de esta ciudad.

Darán razón en Castellón, calle Mayor, número 11.

## LAS PLANTACIONES

de avellanos en este término y la «serpeta»

La principal riqueza de esta hermosa comarca constituyenla indudablemente la naranja y el vino.

La naranja en las fértiles llanuras de la costa, el vino en la vertiente sinuosa de las vecinas montañas.

Los desaciertos de nuestros gobernantes cerrando á piedra y todo la puerta de los mercados extranjeros á los caldos españoles y la falta de protección y de iniciativas para crear un mercado nacional, han segado la fuente de nuestra riqueza vinícola convirtiendo nuestros viñedos, un día hermosos y lozanos, en campos de ningún valor cuya vista apena el ánimo y cuya depreciación trae al corazón presentimientos de muerte para quienes tienen que vivir de su producto.

Hemos visto perecer un elemento valiosísimo de nuestra prosperidad y de nuestra riqueza, hemos experimentado un golpe rudo y funesto con la total decadencia de nuestros caldos, pero todavía quedaba á los de la Plana para no morir de hambre el dorado fruto, cuya exportación á las plazas inglesas ha rendido siempre pingües ganancias y cuya confección en los almacenes de sus acaparadores ha proporcionado un modesto salario á multitud de familias necesitadas.

Sin embargo algún genio funesto, moviéndose á los conjuros de horribas maldiciones, ha querido sembrar en esta tierra el espanto con profecías nefastas de hambre y de miseria mandando á nuestros campos, hermosos como vergeles de Oriente, y fecundos como las riberas del Nilo, mortal plaga devastadora que amenaza de muerte los naranjos de nuestras huertas.

La ciencia lucha con esfuerzo contra el enemigo común de la más hermosa de nuestras frutas, ensaya un día y otro día nuevos procedimientos de combate; lo sitia por todas partes, pero el insecto puede más que la ciencia, resiste con ventaja el empuje de la lucha y cada día conquista para su

imperio nuevos terrenos, nuevos naranjales.

La *serpeta* es un serio peligro para los intereses de esta región.

Alarmados nuestros propietarios que han visto morir la riqueza de nuestros vinos por la mala ventura de los gobiernos, en perspectiva de negros presagios para la naranja por los estragos de la plaga que ha sentado aquí sus reales, han pensado en la forma de conjurar la tempestad buscando nuevos productos que arrancar á la madre tierra.

El naranjo, aunque enfermo, todavía paga bien á su dueño; solo había necesidad de licenciar por ahora la vid, no porque no produzca, sino porque su fruto abundante no se cotiza en el mercado y ninguna planta podía sustituir á la del rico zumo como el avellano.

¡Oh, el avellano!

Aunque EL CLAMOR pudiera en esta ocasión sentar plaza de inteligente, no queremos estudiar en este momento las condiciones climatológicas de aquella planta, considerada por algunos como venero de riqueza para esta infortunada región, nos concretaremos tan solo á exponer hechos y á puntualizar el escaso acierto con que se ha procedido en esta febril agitación de arrancar viñedos para plantar avellanos.

Los pies de este arbusto con destino á este término y al de otros pueblos inmediatos han sido traídos de Alella (Barcelona). Se han hecho las plantaciones con el cuidado y con las instrucciones que son del caso y se ha atendido á su conservación con la mayor solicitud, pero ¡maldición! al poco tiempo, desde Onda y desde esta capital mandan al señor ingeniero agrónomo de la provincia ramas de aquella planta infestadas de *serpeta*.

El hecho tiene fácil explicación. A un lugar de procedencia de los pies de avellano que han servido para la plantación de este término, ha sido durante veinte años y continúa siendo en la actualidad cuna de aquella plaga que causada de hacer estragos en los naranjos hizo presa en aquel arbusto.

Se ignoraba esta circunstancia? Entonces no alcanza responsabilidad á quien pidió pies de avellano de procedencia Alella, pero si no alcanza responsabilidad al que los pidió, no cabe duda que puede exigirse al que los remitió sin advertir las condiciones en que aquellas varas venían á esta capital, sin advertir que en aquella provincia existe la *serpeta* y que esta plaga tiene invadidas las plantaciones de avellanos de Alella.

Los perjuicios no son pequeños. Los propietarios que han sido víctimas de una nueva invasión de la *serpeta* en sus haciendas, han perdido los viñedos que arrancaron y tienen que renunciar á los dudosos beneficios del avellano que han de quemar para evitar mayores males.

## VAMOS A CUENTAS

Si, por desgracia tuya, no fueres acaparador de trigos, ni introductor de mechas para estambre, ni siquiera accionista de una empresa ferroviaria, claro es que tu sorpresa habrá llegado al colmo al ver de qué manera esas medidas que á salvar de la ruina al país se encaminaban, no imiden que se anuncie la elevación de las tarifas de transporte, la crisis mercantil inevitable, y que se te comine con aumentar el precio de la carne y de los panecillos. No culpes en tu cándida ignorancia á Gobiernos y empresas: culpa sólo al total desconocimiento en que viven de las leyes del mundo económico. Hay que salvar la industria de la muerte; ya ves si la exigencia es imperiosa; es menester que la agricultura sobreviva á la ruda competencia del mercado extranjero; forzoso es que el comercio no caiga en el abismo.

Precisa que la patria se levante de tanta prostración y de tanta ruina. De donde se deduce que no tienes derecho á quejarte, y que, como el Troty de Dickens, tal vez eres culpable cuando comes de secar con tu gula las fuentes de la prosperidad y el bienestar públicos.

Y si nó, ven aca. Cuando una empresa ferroviaria eleva sus tarifas, ¿qué pretendes hacer para oponerte? No es posible vivir sin caminos de hierro. Hay que procurar, pues, que las empresas obtengan beneficios; de otro modo no habría empresas; y ¿qué íbamos á hacer sin empresas? Ni el mismo Dupanloup sabría á donde íbamos á parar. Cuando el pan y la carne se encarecen, no es por mero capricho de los expendedores; de allí salen impuestos, sin los cuales el Estado no podría vivir, y me figuro que quier es un Estado.

Y sabes lo de Curtius, y no creo que vayas á abominar del Estado precisamente cuando los anarquistas se caen de los trineos.

¿Encuentras que las lanas, los tejidos, los muebles y las pieles, son cada vez peores y cuestan mucho más? En este caso no se alza en tí la voz del patriotismo, que te obliga á prestar auxilio eficaz á las industrias nacionales. No creo que supongas que el Estado pueda favorecerlas de otro modo. El impuesto es un mal necesario; ya lo dijo hace tiempo Adán Smith, el más profundo de todos los Adanes. Hay que pagar al clero y á las clases pasivas, á los generales y á los consejeros responsables.

Concentra el pensamiento, y dime qué sería de nosotros sin elérgicos y sin viudas?

En conclusión, amado Teófilo; no tienes razón. La Bolsa sube, ese termómetro de nuestro crédito; la paz es asombrosa; las instituciones viven queridas y respetadas; los revolucionarios pierden alientos, y todavía no nos han apaleado los búlgaros. Con estos beneficios, dime que razón tiene para quejarse un hombre que se queda sin comer.

## La lógica alfonsina

Con voz profética decía Victor Hugo á los diputados bonapartistas en los primeros años de la restauración napoleónica:—«Queréis detener la invasión de las ideas republicanas colocando un jesuita donde falte un gendarme. ¡Empresa vana!»

Contestáronle irritados, con voces descompuestas, gritos é injurias, los representantes de aquel imperio que se ahogó en la sangre de Sedan. No por eso dejó de cumplirse la profecía del inmortal poeta, porque, en verdad, si los chiflidos de los diputados fueran eficaces para interrumpir el curso del progreso, ni aquende ni allende el Pirineo se habrían transformado jamás las instituciones.

Este ejemplo debiera servir de saludable advertencia y de enseñanza provechosa á

nuestros dinásticos. Jamás contendieron con adversarios más decididos ni más leales que los republicanos. Por eso mismo estaban obligados a escucharnos con más atención y a oírnos con más reflexiva paciencia, sin atribuirnos opiniones que no sustentamos, ni ideas que jamás hemos profesado. Verdad es que aún parece, de hecho, aplicable á los monárquicos aquella frase de los realistas cuando llamaban «funesta manía de pensar», al natural ejercicio del entendimiento.

Es cierto, con certeza absoluta, que los republicanos, con muy contadas excepciones, consideramos obligado remedio á los males que padece la patria la dolorosa é inevitable apelación á la fuerza para restablecer el imperio del derecho. Así lo han dicho, sin protesta de nadi, en el parlamento nuestros diputados. Pero ¿cuál es la causa de esta actitud?

A creer á los dinásticos, nosotros somos unos vulgares agitadores de oficio. Queremos imponer nuestras doctrinas por la violencia. Somos jurados enemigos de la paz pública. Cuando Canalejas nos va á arreglar la Hacienda, cuando los ingleses pueden apoderarse de otra de las llaves del Estrecho, gracias á la diplomacia de Moret, cuando la prensa militar invoca el testimonio de Cánovas del Castillo para decir que no tenemos más que apariencia de ejército, y no se sabe en qué se han empleado tantos millones en la construcción de una imaginaria escuadra, hablar de revolución es el colmo de la insensatez y de la torpeza, y aún de la falta de patriotismo.

Debemos ayudar á los gobiernos alfonsinos á deshacer, aún más de lo que está, el ejército, á acabar con los restos de nuestro poderío marítimo, á consumir la obra de la bancarrota que nos amenaza, á mantener la agitación de los ánimos en las colonias, á falsear más aún la voluntad del cuerpo electoral, y á conseguir más, si cabe, que aumente el poderío irresponsable del general Martínez Campos.

Eso es lo patriótico, eso es lo digno. El remedio de esos males no está en buscar un camino para hacer efectiva la responsabilidad de los culpables de esas desdichas—ya que burlan la acción de la ley, y en ésta no hay medios para castigarlos—sino en dejarles vivir holgadamente, riéndose de un país desarmado, burlado y empobrecido por su causa.

Tal es la lógica, si así puede llamarse, con que los dinásticos discurren. Buen provecho les haga á ellos y á los inocentes que los crean, en este país en donde los fanfarrones de la legalidad abundan, á medida que el respeto á la ley escasea.

En último término, ¿quieren los alfonsinos que los republicanos no hablen de revolución? En su mano está. Declaren reformable, según al impulso de la voluntad nacional le plazca, el código fundamental del Estado, y entonces ¡ah! entonces, si la ley se cumple, no necesitarán encerrar las tropas en cuarteles, sino los dilapidadores del Tesoro en la cárcel, para convencerse de que el país no está con los aprovechados servidores de una causa que solo á una rebelión militar debe su vida.

### El señor Ruiz Zorrilla

Su aspecto, que mejora por días, vuelve á ser el del hombre robusto y fuerte que el partido conoció luchando con inquebrantable firmeza. Por desgracia, esto es más aparente que real, pues el ilustre enfermo necesitará todavía una larga temporada de reposo y tranquilidad, sometido al plan curativo que se le ha impuesto, para que sus amigos podamos regocijarnos con la esperanza de que el peligro y la gravedad hayan desaparecido por completo.

El señor Ruiz Zorrilla ha empezado á recobrar fuerzas, y se encuentra encantado y satisfecho en la hermosa y pintoresca finca que le sirve de albergue.

Hacia muchos años que no disfrutaba la tranquila placidez de que ahora goza.

Rodéale su familia, su fiel secretario, y pasan los días para él devolviéndole poco á poco la vida que en París le faltaba.

Algunos días pasea en la explanada que hay delante del edificio, y ha llegado ya á bajar y subir la agria pendiente que conduce al hermoso huerto de naranjos, plantado en la base de la colina.

La Pileta es visitada por numerosos arri-

gos del ilustre enfermo, que llegan de todas las provincias de España.

La necesidad de no fatigarle, ha hecho que las visitas sean limitadas prudencialmente.

Es seguro que el señor Ruiz Zorrilla recibe y habla con gusto á los amigos leales que siempre lo han sido, pero los que le aman, no solo como jefe, sino también como hombre que necesita descanso y reposo, daran la mejor prueba de su afecto al enfermo evitándole emociones dañosas, que seguramente le proporcionarían esas Comisiones oficiales que van en representación de los organismos del partido.

Tenga éste en cuenta que para tener mañana jefe, hay que resucitar y conservar primero al hombre.

### A VUELA PLUMA.

La compañía infantil se ha despedido de esta tierra dando dos representaciones en el teatro Vico de Burriana.

Y como era natural el teatro resultó pequeño para el público de aquella población que ardía en deseos de conocer á los pequeños artistas, dándose el caso de que en Burriana todo era pequeño, el teatro y los artistas.

Sin embargo, si resultaba pequeño el coliseo que lleva por nombre el de una estrella de primera magnitud de la escena española, fué muy grande el entusiasmo y municipalidad con que los vecinos de Burriana recibieron la compañía infantil.

Viva el rumbo y la gente salá.

En Almazora se ha inaugurado el teatro Serra y cuenta la fama que en la inauguración tubo toros y cañas.

No podía suceder otra cosa.

Inaugurándose en noche de Carnaval había de resultar la función una mascarada.

Efectivamente disfrazaron *La Tempestad* y sin tener la precaución de presentarla con careta la entregaron á la voracidad del público.

Lo más extraño del caso es que sin tener violón ni orquesta, la representación de *La Tempestad* fué una violonada.

Válgame Cristo y qué modo de despotricar el de los artistas á cuyo cargo corría la función!

Sin embargo, no por mucho disparatar salió la gente más pronto de la representación, porque terminaba la fiesta cuando en el corral de la casa vecina cantaba el gallo.

Hoy, sin querer, tenemos que dedicar toda esta sección al teatro ó á sus cosas.

En nuestro coliseo de la plaza de la Paz se exhiben los cuadros ilusionistas de H. Kaurt.

El espectáculo merece la pena de verse, porque tiene alguna novedad y principalmente porque es barato.

Sin embargo, no es tan barato como algunos quisieran.

La función de prueba fué gratis, por cuyo motivo, propagándose la noticia con la velocidad de un rayo, el teatro estaba aquella noche de bote en bote.

Jamás tanto público acudió á ninguna función celebrada en aquel templo de Talía.

Pero en la noche siguiente... en la noche siguiente apenaba el ánimo ver la sala del teatro.

### CRONICA

Ya muy tarde terminó anteayer en el cuartel de banderas del cuartel de San Francisco el sorteo de los soldados que han de formar parte de las fuerzas que han de marchar á Cuba con motivo de los sucesos que ya conocen nuestros lectores.

Hubo algunos voluntarios de los cien que corresponden á este regimiento á mas de tres sargentos, algunos cabos y seis cornetas que decidió el sorteo.

Algunos soldados licenciados ya, tuvieron que volver al cuartel de orden superior y á otros les sorprendió la noticia cuando ya estaban en el tren para regresar á sus casas.

El personal facultativo de la ffsatura de obras de Castellón, pasará mañana á Artaña para comprobar el proyecto de carretera entre el indicado pueblo y el de Esilda.

El preso en estas cárceles, Miguel Bonet Navarro, condenado por la audiencia de Castellón á la pena de cuatro años y dos meses de prisión, extinguirá su condena en la cárcel de esta capital.

El coronel de la zona de reclutamiento de Castellón pone en conocimiento de los alcaldes de los pueblos comprendidos en la misma, que el 6 de Marzo próximo deben hallarse en las capitalidades de la zona para su destino á cuerpo, los reclutas de cada una de ellas pertenecientes al reemplazo de 1894.

Han regresado de Cataluña los señores Huguet (don Cayetano), Ruiz Caruana, Castel y Garcés, que formaban la comisión encargada de estudiar prácticamente los medios de combatir la terrible enfermedad del naranjo, conocida por la *Serpeta*.

El regimiento de Otumba de guarnición en esta ciudad se nutrirá con reclutas de la zona de Albacete, y á este efecto marcharán en breve á aquella capital, el capitán don Luis Rodríguez Gallén y el teniente señor Perier.

Según el *Diario oficial del ministerio de la Guerra*, la zona de Castellón enviará quinientos á los regimientos de Almansa y Africa, al batallón de cazadores de Figueras, al primer batallón de artillería de montaña, el 18.º montado y á los cuerpos especiales.

La recaudación de contribuciones por territorial é industrial del tercer trimestre del actual año económico, estará abierta hasta el día 10 del corriente mes, en sus oficinas del edificio de San Agustín.

Prevenimos á los contribuyentes, que es el segundo y último período de cobranza voluntaria, y transcurrido dicho día, se entregarán los recibos á la agencia ejecutiva para proceder contra los morosos por la vía de apremio.

Aconsejamos á los interesados aprovechen estos días para satisfacer sus respectivas cuotas.

La dirección general de Instrucción pública ha resuelto que los maestros y maestras de escuelas públicas no tienen derecho á realquilar la casa habitación que los respectivos ayuntamientos les señalen.

El carpintero valenciano, señor Perales, ha rescindido el contrato con el ayuntamiento de esta capital, para la construcción de las casetas de las ferias.

La comandancia de carabineros de esta capital, adquirió el jueves por subasta tres caballos, al precio de 1.000 pesetas uno y 925 los dos restantes.

Nuestro respetable amigo don Antonio Nogueira, nos participa en alenta comunicación, haber tomado posesión del cargo de administrador de Hacienda de la provincia para el que fué nombrado por real orden de 10 de Febrero último.

Mucho le agradecemos al señor Nogueira la atención que le hemos merecido, y ya sabe que nos tiene á sus órdenes para todo lo que se relaciona con el mejor servicio del público.

Habiendo llegado á conocimiento del juzgado de que en la partida de la Cova de Petrolí del término de Cabanes se hallaba un hombre muerto, se personó en dicho sitio para proceder al levantamiento del cadáver al que le apreciaron varias heridas en la cara y pecho que en opinión de los facultativos le produjeron la muerte.

El muerto ha resultado ser el vecino de dicho pueblo, Manuel Catalá Segura.

Nuestro querido amigo don Gaspar J. Lacasaña, presidente del Circulo de Cazadores, nos participa por medio de atento B. L. M. que esta tarde á las dos celebrará dicha sociedad tiro de palomo en el sitio de costumbr.

Lo que anunciamos para conocimiento de los aficionados.

La empresa del Norte ha concedido para el día de San José, en que se verificará la corrida de toros, rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta á las estaciones comprendidas de Valencia á Tortosa. Además habrá servicio especial de trenes entre Valencia y Castellón como en otra crónica indicamos.

La empresa del tranvía pondrá también servicio de trenes especiales entre Onda y el Grao el día de la corrida.

No dudamos que las próximas fiestas y ferias de la Magdalena han de verse extraordinariamente concurridas con el aliciente de la rebaja en el pasaje de ferrocarriles y la corrida de toros.

El pasado jueves denunció la alcaldía al juzgado la aprehensión de siete perdices, siendo ésta la segunda de las aprehensiones verificadas desde que hemos entrado en el período de la veda.

Mal lo van á pasar los cazadores que infrinjan la ley de caza, si como en esta población es en el resto de la provincia una verdad la persecución de los infractores.

El Circulo de esta capital tiene formado propósito de hacer respetar en un todo la veda, denunciando á la autoridad á los que caceen antes del próximo Agosto, propósito que de rechazo viene á favorecer á los agricultores, pues sabido es el daño que algunos aficionados poco escrupulosos causaban en los sembrados.

A las seis y media de anteayer celebró sesión la junta municipal de consumos para darla conocimiento de la recaudación obtenida en el último Febrero, advirtiéndose un abaja de más de 150 pesetas comparado con igual mes del pasado año de 1894.

Con dicho motivo por la noche se reunieron la mayoría de los concejales republicanos con objeto de ponerse de acuerdo y significar en la próxima sesión que celebre el ayuntamiento la extrañeza que le causa la baja de referencia.

Nosotros creemos que el precario estado económico de esta región puede influir en el escaso consumo de algunos artículos, pero no en otros, como las harinas, que son de primera necesidad.

El representante de la compañía Alegría, ha telegrafado á la empresa de esta plaza de toros, participando que no podrá debutar el próximo domingo, sino el inmediato.

A consecuencia de una cuestión entre los vecinos de Figueroles, Ramón Celades Porcar y Manuel Herrero Dolz, de la que vinieron éstos á las manos, resultó herido el primero en la espalda, aunque de poca gravedad afortunadamente.

Ha quedado abierto el abono para la gran corrida de toros que se celebrará en esta plaza el día 19 del actual.

La demanda de localidades de aquí, lo mismo que de Valencia, es verdaderamente extraordinaria.

Todo hace creer que la corrida próxima será un verdadero acontecimiento.

El comandante en jefe del cuerpo de ejército de este distrito señor Lasso, ha recibido un telegrama del señor ministro de la Guerra ordenándole que se proceda á la formación de un batallón de 800 plazas, que esté dispuesto á marchar á Cuba á la primera orden.

Al efecto, y para dar cumplimiento á dicha orden, se ha sacado ya por sorteo de cada cuerpo de infantería de esta región, que son ocho, 100 hombres.

Dice un telegrama de ayer, que el doctor Esquerdo solo se retira de la política durante el tiempo en que el señor Ruiz Zorrilla se encuentre enfermo, á fin de dedicarse exclusivamente á la curación del jefe republicano.

Este, según otro telegrama, continúa mejorando, aunque muy lentamente.

En el elegante salón-teatro del Nuevo Casino y ante selecta y numerosa concurrencia, dió el jueves su anunciado concierto el eminente guitarrista castellanense don Francisco Tárrega, ejecutando además de las piezas del programa, baillables de zarzuelas conocidas de este público y algunos de los difíciles estudios que tan alta han colocado su fama de artista eminente y de guitarrista sin rival.

Cerca de tres horas tuvo Tárrega la guitarra en sus manos y tres horas próximamente estuvo el público pendiente de lo que los dedos de aquellas mágicas manos producían, aplaudiendo sin cesar y prorrumpiendo á menudo en exclamaciones del más delirante entusiasmo.

Las ovaciones al sin rival guitarrista se contaron por las piezas del programa que ejecutó; repitió entre salvas atronadoras de aplausos la fantasía española, el trémolo de Gottschalk, la serenata «Granada» de Albéniz y la romanza de Rubistein. El entusiasmo del público no reconoció límite.

Que no sea el de anoche el único concierto que nos haga oír el ilustre castellanense y guitarrista eminente don Francisco Tárrega.

Leemos no sin sorpresa que la dirección general del Tesoro público ha autorizado á

la Junta de all-gar rec- templo de N la corte, pa pública y e collar de ho por su maje

La rifa es y el juego es seguido los

cuando los su lotería y del collar d

Levantar nas de los cioso y com Dios y al du

También para los de se organiza de caridad, de la provin una repres

beneficio. De todo l sas, entre el juego, son vientos de Sa de una repr ó de una t todo los dev

La empres te, accellio brada al des tro circo tá

la corrida d precios deso Tortosa á es un tren espe el regreso d

tellón á Vale La del tra tellón ha acc

La alcaldí plaza al m alistamiento recido al act ción de solda

La tesorería anuncia l de la zona d Segorbe, de de Viver.

La fianza s mio del 1 po Los que d acudirán á l les serán faci para ello nec

En las ses por la Comis do entre otr Informar a cuentas de T Conceder e de Beneficenc de Malet.

Acceder á establecimien Goya, de Vall Celebrar s presente mes 12, 13, 15, 16 queve de la m

Aprobar la mes de Abril, céntimos. Informar al las municipa 1888-89, y de Conceder e Feliciano Ver nos de Ludien rencia.

Sancionado. Hace próxim tero hijo de una cartera qu

La persona referida cant dueño de est número 24 de (casa de com antecedentes)

A LOS AGR que el infatig Jaime Blanch en proporcion que en combin cas del extran ble á sus num satisfacer al

La Junta de señoras, creada con el fin de allargar recursos para la construcción del templo de Nuestra Señora de la Almudena en la corte, para rifar con carácter de utilidad pública y en unión de la lotería nacional, un collar de hojas con 1.412 brillantes, regalado por su majestad la reina doña Isabel II.

La rifa es un juego como otro cualquiera y el juego es no solo pecado sino delito, perseguido ahora en Madrid enérgicamente cuando los que juegan no son el Estado con su lotería y la Junta de señoras con su rifa del collar de la reina.

Levantar una catedral, no con las limosnas de los fieles, sino con el dinero del vicioso y cometiendo un delito, es ofender a Dios y al duque de Tamames.

También es nefando el baile y el teatro para los devotos, y sin embargo, en Cádiz se organiza un baile á beneficio de la casa de caridad, y en no recordamos qué pueblo de la provincia de Valencia se dió hace poco una representación teatral con un objeto benéfico.

De todo lo cual, se deducen muchas cosas, entre ellas, que el baile, el teatro y el juego, son pecados y abominaciones é inventos de Satanás, siempre que del producto de una representación teatral, ó de un baile ó de una rifa no obtengan una parte ó de todo los devotos.

La empresa de los ferrocarriles del Norte, acelerando con su galantería acostumbrada al deseo de los empresarios de nuestro circo taurino, concederá para el día de la corrida de la Magdalena gran rebaja de precios desde Valencia á Castellón y desde Tortosa á esta ciudad, poniéndose además un tren especial de Castellón á Valencia para el regreso después de la corrida y de Castellón á Valencia para la ida.

La del tranvía de Onda al Grao de Castellón ha accedido también al mismo deseo.

La alcaldía de Torea cita, llama y emplea al mozo Manuel Muñoz Muñoz; del alistamiento de este año, que no ha comparecido al acto de la clasificación y declaración de soldados ante aquel ayuntamiento.

La tesorería de Hacienda de esta provincia anuncia las vacantes de la recaudación de la zona de Albocácer, de la 2.ª de la de Segorbe, de San Mateo y Vinarez y de la 4.ª de Viver.

La fianza será de 31.700 pesetas y el premio del 1 por 100.

Los que deseen solicitar estas vacantes acudirán á las oficinas de la Tesorería donde les serán facilitados los datos y noticias que para ello necesiten.

En las sesiones celebradas últimamente por la Comisión provincial, se han adoptado entre otros los siguientes asuntos:

Informar al señor gobernador civil las cuentas de Torás, ejercicio de 1884 85.

Conceder el ingreso en la Casa provincial de Beneficencia á Manuel Ballester Castillo, de Matet.

Acceder á la salida definitiva de dicho establecimiento de la expósita Maria Jover Gayá, de Vall de Uxó.

Celebrar sesiones ordinarias durante el presente mes de Marzo, los días 6, 8 y 9, 12, 13, 15, 16 y 20, 22, 23, 26, 28 y 30, á las nueve de la mañana.

Aprobar la distribución de fondos para el mes de Abril, importante 50.080 pesetas, 17 céntimos.

Informar al señor gobernador las cuentas municipales de Ayodar ejercicio de 1888-69, y de Ares 1891 92, y

Conceder el prohijamiento del expósito Feliciano Veremundo á los consortes vecinos de Ludiente, Juan Granell y Rosa Florenciá.

Solicitado.

Hace próximamente dos años á un forastero hijo de esta provincia se le extravió una cartera que contenía cierta cantidad.

La persona que entonces se encontró la referida cantidad, ignorando quién sea el dueño de ésta la ha depositado en la casa número 24 de la plaza de la Constitución (casa de comidas) donde previos datos y antecedentes ciertos, se le entregará.

A LOS AGRICULTORES.—El interés con que el infatigable y laborioso industrial don Jaime Bianchi que no escasea medio alguno en proporcionar las materias fertilizantes que en combinación con las primeras fábricas del extranjero facilita con éxito favorable á sus numerosos clientes, creemos ha apaisado al mas exigente en sus cálculos

especulativos y al efecto cumplimos nuestro deber señalando las primeras materias y calidades que en partidas considerables posee en sus grandes almacenes de esta capital para la elaboración de guanos con las cuales puede competir ventajosamente en clase y precio con los principales establecimientos y fábricas de Valencia y Barcelona garantizando además la graduación y riqueza que establece el siguiente detalle:

Sulfato de amoniaco de 20—21 azoe y 24—25 de amoniaco.

Superfósforo de cálc de 17—18 de ácido fosfórico soluble en el citrato.

Sulfato de potasa de 50—55 de potasa.

Cloruro de potasa de 90—95 por 100 de sulfato.

Nitrato de sosa de 15—16 de azoe.

Sulfato de hierro en polvo á pesetas 10 por 100 kilos.

Sulfato de hierro en terrón á pesetas 9.50 por 100 kilos.

Probar el HENRI GARNIER & C. NOTICIAS DE CUBA

La United Press ha remitido á El Imparcial un largo telegrama de Nueva York, hablando de las partidas insurreccional cubanas. Dicho telegrama da también otros detalles que merecen ser conocidos.

Son éstos: «En Jacksonville, Estado de la Florida, existe un centro de propaganda filibustera. Desde él se lanzan las más absurdas especulaciones acerca de la nueva insurrección de Cuba.

Así se afirma aquí que se formaron á la vez en la isla siete partidas rebeldes, y que los iniciadores del movimiento insurreccional han atacado ya á ocho ó diez poblaciones.

No se dice si éstas se cometieron ó no, ni si alguna otra ha secundado el movimiento.

En telegrama fechado en la Habana, y que hoy publica The New York Herald, se dice que la partida formada en Guanatanamo, y que estaba compuesta de 105 hombres, avanzó desde la bahía hacia el interior de la provincia de Santiago de Cuba, reconociendo como jefe al inglés Henry Brooks.

En las inmediaciones de Ibura fué atacada por tropas leales; se cambiaron algunos tiros entre éstas y los rebeldes, y de dicho resultado resultaron dos insurrectos muertos y varios heridos. Algunos individuos de la partida cayeron prisioneros.

Se supone que se dispersaron los restos y que la partida no volverá á reconstituirse.

Varias cañoneras vigilan cuidadosamente las costas de la isla de Cuba para impedir que los filibusteros hagan nuevos desembarcos.

Las noticias del levantamiento de Cuba que publican los periódicos de los Estados Unidos, á pesar de ser exageradas, no han inspirado á ninguna persona sensata la creencia de que puedan triunfar los insurrectos.

Se supone que éstos son víctimas de algunos intrigantes, que esperan obtener del movimiento provechos personales ó justificar el empleo de algunos fondos.

Se califica de descabellada la empresa acometida, máxime en las actuales circunstancias en que España ha concedido á los cubanos un régimen verdaderamente liberal.

La opinión pública en esta nación condena de la manera más enérgica el proceder de los funcionarios de Cayo Hueso, que permiten la organización y salida de expediciones filibusteras.

Los corresponsales de algunos periódicos norteamericanos dicen que en la capital de la isla reina grande alarma, y que han sido movilizadas todas las fuerzas regulares.

Dicen que la lucha será sangrienta, y que los leales acabarán por dispersar las partidas.

En los centros oficiales de la Habana se asegura que carecen de fundamento las informaciones del Herald.

Los telegramas que se presentan en las estaciones de la isla son sometidos á severísima censura.

El gobernador general de Cuba ha participado al señor Abarzuza que los insurrectos de Baira y de Santiago de Cuba han pedido conferenciar con una comisión del comité

autonomista que se disolvió hace dos meses.

Creese que lo que querían los insurrectos era ganar tiempo, esperando los refuerzos con que creen contar.

Dícese que Guitermán se ha puesto al frente de una partida en el departamento de Orot.

Esta cabecilla operó en la anterior insurrección en el territorio de Las Villas, llegando al empleo de coronel.

Las últimas noticias oficiales dan cuenta de haber sido comandada la partida que se había levantado en Matanzas.

Se ha dicho también que han desembarcado en Cuba los célebres cabecillas Máximo Gómez y Martí.

Esta noticia la publica The Standard, diciendo que José Martí y Máximo Gómez, los principales promovedores de la insurrección cubana, han efectuado su desembarco en la isla.

Oficialmente no se ha confirmado esta noticia.

Témese que la expedición filibustera que ha salido de Cayo Hueso haya tocado en algún punto de la isla de Cuba desembarcando la gente.

El gobernador general de Cuba dispone en estos momentos de 10.000 fusiles Mauser con diez millones de cartuchos; y 20.000 fusiles Remington.

Las tropas que vayan de la Península no necesitan llevar armamento.

Solo se enviarán cartuchos.

Algunos periódicos ya calculan los enormes beneficios que tendrá la afortunada compañía Transatlántica con el transporte de soldados al precio que exige por el pasaje.

Telegramas de Cayo Hueso anuncian la llegada á aquel puerto de una cañonera española para impedir la salida de expediciones filibusteras.

Los mismos despachos añaden que los jefes de la insurrección para animar á sus adeptos han hecho correr la noticia de que las partidas de insurrectos han batido á las tropas del gobierno, derrotándolas.

Mañana se iniciará en el Congreso el debate sobre los asuntos de Cuba. Intervendrá el señor Labra.

El gobierno ha resuelto se envíen á la Gran Antilla 14.000 hombres.

En los centros oficiales se desmiente que hayan desembarcado en Cuba los cabecillas que se encontraban en los Estados Unidos.

El señor Cánovas ha declarado, tratando de la cuestión cubana, que con el envío de fuerzas ocurrirá lo mismo que sucedió cuando de Melilla. Ha calificado de verdadero desatino la formación de siete batallones de soldados pertenecientes á diferentes cuerpos del ejército.

Las fuerzas que se embarquen para Cuba deben escantonarse y organizarlas antes de estar á bordo. Cree que ha de ser difícil darles la necesaria organización estando mareados los soldados.

Ha insistido en la necesidad de atajar el daño de la insurrección, procediendo enérgicamente y sin contemplaciones.

El ministro de la Guerra ha recibido el encargo de estudiar los recursos que se necesitan para la campaña de Cuba, á fin de pedirlos á las Cortes.

El señor Sagasta ha indicado al presidente de la comisión de Presupuestos señor Melilla la necesidad de activar los dictámenes sobre los mismos, para presentarlos enseguida al Congreso.

Muerte de Manuel García

A las once de la noche recibió el señor ministro de la Guerra un telegrama cifrado del gobernador general de Cuba comunicándole una noticia de grande interés: el famoso bandolero Manuel García, que se titulaba á sí mismo El rey de los campos, había sido muerto por la guardia civil, en unión de otros tres bandoleros, al atacar un potrero de la provincia de Matanzas.

La fuerza de la benemérita sorprendió á la partida cuando pretendía entrar en la casa, y haciendo fuego, logró dar muerte á los cuatro bandidos y capturar á otros dos.

El resto de la partida, que con esto puede considerarse disuelta, huyó al campo.

El jefe de la guardia civil que ha dirigido el movimiento ha sido propuesto para una recompensa.

Un periódico de la Habana publicaba recientemente la semblanza del célebre García en los términos siguientes:

«Alto, musculoso, agil, trigueño rosado,

exuberante de vida, arre-gante figura, expresión simpática, inteligente y cortés.

Vestía chamarreta azul, perfectamente amonada y de cuello parado, sabochado con un escudo en forma de botón. Una leontina de oro, sencilla, aunque caprichosa, cruzaba una chamarreta desde un ojal al bolsillo del reloj. Además del correaje, de la bandolera y la cartera de las cápsulas, usaba una bolsa de viaje. Sonríe siempre y se expresa correctamente.

El mismo periódico atribuíó al jefe de los bandoleros grandes deseos de que estallase una insurrección, por estar seguro de que, en caso contrario, no habia de ser indultado. Los caballos y armamento de sus compañeros de partida son excelentes.

El armamento que usa su partida es el siguiente: los rifles del sistema relámpago; los machetes Colling, muy afilados, los revólvers sistema Smith, calibre de reglamento, y los cuchillos, de los llamados de monte. En una cartera de cuero, terciada á la cintura, lleva cada uno 50 cápsulas.

Los caballos son buenos, gordos y de genio; las monturas son mejicanas, flamantes con asiento de badana y rollo. En la grupa y en el pico de la silla llevan hules, abrigos y hamaças.



CIRCULO DE CAZADORES TIRO DE PALOMO

Esta sociedad celebrara tiro de palomo y aves acuáticas esta tarde á las dos en el sitio de costumbre.

ALMONEDA

En la antigua Caja de préstamos La Favorecedora, Mayor, 32 y 34, se verificará los días 14 y siguientes de Marzo de cuantas alhajas y ropas hay vendidas.

Aviso á los interesados Hay en venta máquinas para coser.

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los naranjos y demás árboles frutales.

Representante en esta capital, Antonio Duch, calle del Pueblo, número 4, frente á la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

ALMONEDA

El día 28 y siguientes del corriente mes de Marzo se verificará en la acreditada caja de préstamos La Americana situada en la calle de Cardona Vives (don Juan), núm. 23, de cuantos objetos se hallen en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados

TALLER DE HOJALATERIA de José Dolz (COLERA)

Empedrado, 7, Castellón

Especialísima rebaja en instalaciones de gas. Imposible la competencia á esta casa en aparatos y cañerías de plomo.

Las instalaciones pueden pagarse á 250 pesetas semanales sin recargo de ninguna clase por pagarse á plazos, siempre que el coste de la instalación no exceda de 25 pesetas.

COLERA, Empedrado, 7

Imprenta de EL CLAMOR

# PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales  
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZULADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

# PASTILLAS FOSFATADAS

DEL  
**Dr. KLEIN**

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL,  
SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS  
EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR  
LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO,  
ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN  
LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Puntos de venta en Castellón: D. Jaime Blanch, San Juan, 14; D. Vicente Fabregal y D. Miguel Ribés; Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.

25 AÑOS DE ÉXITO

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

## NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo—Seguridad en el funcionamiento

## NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor.—Transporte y conservación fáciles.

Se construyen en los talleres

## NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación y Comercio.—Barcelona.

## HISTORIA DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL

por  
**E. RODRIGUEZ SOLÍS**

Esta obra, de grandísima importancia para todos los demócratas, y en general para cuantos deseen conocer la aparición y desarrollo de las ideas republicanas en España, consta de dos tomos de regulares dimensiones, y se publica por cuadernos semanales compuestos de 40 páginas en 4.º mayor conteniendo 80 columnas de lectura en hermoso papel, bonita cubierta y tipos de impresión completamente nuevos.

A pesar de su mucho lujo y de los sacrificios que representa una obra de esta clase, el precio es el de dos reales cuaderno.

Acompañan al libro magníficos cromos y láminas, obra del distinguido pintor señor Cubanzón, y del inteligente artista señor Mateu, representando los hechos más imponentes y los personajes de mayor importancia, y cada una de ellas solo equivale á ocho páginas de texto.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad Rodrigo, 8, Madrid, y en todas las librerías, casinos y centros republicanos.

A NUESTROS SUSCRIPTORES  
GRAN REGALO

**BONO-PRIMA** remitase este cupón acompañado de 15 pesetas y á vuelta de correo recibirán franco de porte en gran velocidad en la estación de ferro-carril que se desee un

**APARATO DE LUZ ELÉCTRICA DOMÉSTICA**

**Quinqué Eléctrico portátil** con todos sus accesorios dispuesta á funcionar en un acto, cuyo valor en París es de 30 francos.

**Nota importante.** Los pedidos acompañados del importe en libranza del giro mutuo, de cheques de banco ó sellos de correo, se dirigirán al encargado de la remisión, don J. Muñoz, calle de la Universidad, 21, Barcelona.

# PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT

(á base de Guayacol, Terpiná y Iodoformo)

Constituyen en una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la BRONQUITIS, RESFRÍADOS, CATARROS BRONQUIO-PULMONARES, HEMOPTISIS, CONSUNCIÓN,

## TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del APARATO RESPIRATORIO.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la TOS que tanto molesta, renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar á vapor que aumentan sus fuerzas físicas.

Las PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

De venta en Castellón; Al detall, farmacia de M. FERRER.—Al por mayor, droguería de J. BLANCH.—Agentes para la venta en España Ferriguera y compañía, Barcelona.—M. García, Madrid, y Dr. Costas, Valencia.

# ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA  
**TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir las  
**Toses pertinaces,**  
**Enfermedades del pecho,**  
**Catarros de los bronquios,**  
**Resfriados antiguos, etc.**

Muy útil en la  
**CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA**

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS  
frascos para alcanzar la

## COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRÍADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.—En Castellón, farmacia de don Manuel Ferrer

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens", vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente observado, sorprendiéndome con insitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

"El Elixir de Guayacol Torrens", debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha de proceso tuberculoso.—Drs. Valls, Gozalbes, Espínos, Vidal y Llobregat.

"El Elixir Guayacol Torrens", al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todos las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

"El Elixir de Guayacol Torrens", es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilló.

"El Elixir de Guayacol, del doctor Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el "Elixir Guayacol Torrens", ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del "Elixir de Guayacol Torrens", en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que esta medicamento anti-séptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el "Elixir de Guayacol Torrens", en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el "Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallina.

He ordenado infinidad de veces el "Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de haber cer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

Año X

PIL

(á b

Const

emina

cata

T

y tod

Las

gún d

TOS

perim

Las

crobi

VIN

Servicio

75 centili

de peseta,

vase. Por

devuelva

Detail:

seta la me

Cántaro

hasta 4 id

Calle de

DE EN

Plaza d

Además d

zos, embuti

favor han alc

blecimiento,

de Lyon, Mo

Lengua coci

Vinos de l

rete de Aban

de la casa n

titudón de e

Darán raz

número 11.

VIN

de Pas

Pro

Representa

calle de San

A LOS

El guano

sustancias as

gumbres, cer

uarajos y de

Representa

Duch, calle d

de Sal.

Dibu

Especialida

hacer al rea

das, etc., etc.

brava, negr

para anuncio

para felicitaci

a pluma.

José

Calle del S